#### 中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2018年6月11日-2018年6月17日

(总第312期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储加息 0.25 个百分点	待观察
	欧元区 5 月 CPI 年率终值为 1.9%	待观察
	欧元区工业产值再度下滑	待观察
	日本央行维持利率在-0.1%不变	待观察
新兴市场	《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》	正面
	中美贸易战再度开打	负面
	前5个月中国对外投资合作和吸收外资情况	待观察
	巴西央行下调今明两年经济增长预期	负面
	俄罗斯世界杯投入超百亿美元,但收益或超 300 亿	正面
	一周人民币走势	

# 1. 美联储加息 0. 25 个百分点 待观察 \_\_\_\_\_

2018年6月13日美联储议息会结束后发表声明指出,近期美国就业增长稳健,失业率下降,家庭支出有所增加,投资继续保持强劲。联储会宣布将联邦基金利率目标范围提高至1.75%至2.0%。根据最新的预测点阵图,15位政策制定者中有8位预计在2018年年底前将把联邦基金利率上调至2.25%至2.5%的区间。

#### 2. 欧元区 5 月 CPI 年率终值录得 1.9% 待观察

欧盟统计局公布数据显示,5月份欧元区 CPI 终值同比上升1.9%,符合预期,前值为1.3%,核心 CPI 同比上升1.1%。本期 CPI 上涨的主要原因是能源、食品及服务的价格走高。数据公布后欧元小幅上涨。欧洲央行管委诺沃特尼6月15日称,通胀率接近欧洲央行2%的目标水平。

#### 3. 欧元区工业产值再度下滑 待观察

欧盟统计机构 6 月 13 日公布, 4 月份欧元区工业产值较 3 月份下降 0.9%, 但较上年同期增长 1.7%。这是该指标在五个月内第四次出现环比下降, 且降幅超出预期。上周接受《华尔街日报》调查的经济学家预计, 当月工业产值或降 0.7%。工业产值(在欧元区经济中占比四分之一)的下降是欧元区经济增长放缓的原因之一。

## 4. 日本央行维持利率在-0.1%不变 待观察

6月15日,日本央行会议决定维持利率在-0.1%不变,维持10年期国债收益率目标在0%不变,符合预期。高盛日本首席证券策略师松井凯西表示,虽然日本央行改变了例行的购债操作,但这并不意味着其将很快在退出QE方面采取下一步行动,预计未来几个季度日本央行都不会调整其政策框架,其必须处理好摆脱通缩和保持银行业稳定二者的关系。

#### 5. 《国务院关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》 正面

国务院日前印发《关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》,从投资自由化、投资便利化、投资促进、投资保护等 6 方面提出一系列积极有效利用外资的政策措施,进一步营造更加公平透明的投资环境,体现了中国主动扩大对外开放的坚定决心。

- ——大幅度放宽市场准入,提升投资自由化水平。
- ——深化"放管服"改革,提升投资便利化水平。
- ——加强投资促进,提升引资质量和水平。
- ——提升投资保护水平,打造高标准投资环境。
- ——优化区域开放布局,引导外资投向中西部等地区。
- ——推动国家级开发区创新提升,强化利用外资重要平台作用。

### 6. 中美贸易战再度开打 负面

6月15日,美国宣布将对原产于中国的500亿美元商品加征25%的进口关税,其中对约340亿美元中国输美商品的加征关税措施将于7月6日实施,对其余约160亿美元商品的加征关税措施将进一步征求公众意见。

6月16日,中国决定对原产于美国的大豆等农产品、汽车、水产品等进口商品对等采取加征关税措施,税率为25%,涉及2017年中国自美国进口金额约340亿美元。上述措施将从2018年7月6日起生效。同时,中方拟对自美进口的化工品、医疗设备、能源产品等商品加征25%的进口关税,涉及2017年中国自美国进口金额约160亿美元,最终措施及生效时间将另行公告。

近期,美国对自中国进口的钢丙烷气瓶(Steel Propane Cylinders)发起反倾销和反补贴调查,中国对原产于美国的进口相关高温承压用合金钢无缝钢管、氢碘酸产品和乙醇胺进行反倾销调查或公布裁定结果。

## 7. 前 5 个月中国对外投资合作和吸收外资情况 待观察

2018年1月至5月,中国境内投资者共对全球149个国家和地区的2987家境外企业进行了非金融类直接投资,累计实现投资478.9亿美元,同比增长38.5%,连续增长七个月。1月至5月全国新设立外商投资企业24026家,同比增长97.6%;实际利用外资3455.9亿元人民币,同比增长1.3%(折526.6亿美元,同比增长3.6%)。

#### 8. 巴西央行下调今明两年经济增长预期 负面

当地时间 6 月 18 日,巴西央行发布的报告显示,巴西金融机构下调今明两年经济增长预期,同时上调通胀预期。分析师在报告中下调了巴西今年经济增长预期,由 1.94%下调至 1.76%。原因主要是 5 月份历时 11 天的卡车司机大罢工对巴西经济增长造成了较大影响。分析师还将明年经济增长预期由此前的 2.8%下调至 2.7%,这是他们第二次下调明年经济增长预期。

## 9. 俄罗斯世界杯投入超百亿美元,但收益或超300亿 正面

6月14日,莫斯科卢日尼基体育场,2018年世界杯揭幕战打响了。本次世界杯是俄罗斯继2014年索契冬奥会后承办的又一重要国际赛事。俄罗斯政府进行的研究显示,2013-2018年间,世界杯足球赛为俄带来的经济效益总额约为150亿美元,相当于俄单年GDP的1%。这主要体现在拉动投资、带动赴俄旅游及球赛相关消费、创造就业岗位、增强企业活力、增加居民收入等多个方面。俄罗斯政府已证实举办这届世界杯的成本已上升到118亿美元,但在未来10年内或为俄罗斯经济带来310亿美元左右的收益。

## **○EEM** 一周全球财经要闻: 2018年6月11日-2018年6月17日

## 10. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.3923-6.4168,总体保持稳定。 CNH 与 CNY 交错发展,CNY 开盘价低于中间价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2018-06-11	6.4064	6.4059	6.4016	6.3981
2018-06-12	6.4121	6.4090	6.4041	6.4059
2018-06-13	6.4156	6.4097	6.4051	6.3889
2018-06-14	6.3962	6.3951	6.3923	6.4174
2018-06-15	6.4306	6.4204	6.4168	6.4366

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM